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Det ser ut som AI! utbrast ett av barnen vid frukostbordet när vi skar upp ett löskokt ägg 
och äggulan rann ut över tallriken. Jag förstod precis hur barnen tänkte, det som utspe-

lar sig på tallriken är väldigt likt de AI-genererade videor som ibland dyker upp i flödet på 
barnens telefoner. Vi skrattar till och fortsätter med frukostbestyren som vanligt, men sen 
kommer jag till en obekväm insikt att våra barn är generationen där gränsen mellan verklig-
het och illusion sannolikt suddas ut. Hur förbereder man bäst den kommande generationen 
för framtiden? Är det genom att berätta hur livet såg ut före internet? Eller gäller det att bli 
vän med robotarna från ung ålder? Kanske både och. Än så länge finns en port mot alla fyra 
vindar, det gamla, det nya, kärleken och slutet, kalla dem vad du vill. Så länge man ännu kan 
betrakta alla valmöjligheter finns det utrymme att prioritera eller åtminstone en trygghets-
känsla av att man har ett eget val.

Man kan säga att vårdreformen är implementerad för kommunen. För Malax del har vi 
inför 2026 bolagiserat vårdfastigheterna i enlighet med gällande lagstiftning och hyresavta-
len är undertecknade med välfärdsområdet. Verksamheten fortsätter i Malax till synes som 
förr men i nya former för fastighetsägarens del. I huvudsak har Malax nu 10-åriga hyresavtal 
i kraft för våra vårdfastigheter. Porten för hälsa och välfärd har flyttat lite längre bort, porten 
kärvar ibland men den fungerar och finns ännu kvar att betrakta hos oss. En triumf! Utfallet 
kunde ha blivit ett annat.

Nästa stora reform står redan och väntar vid porten, den heter ”reformen av kommuner-
nas statsandelssystem”. Reformen betyder i ett nötskal mindre pengar att röra sig med. Vi 
har ännu möjligheten att välja genom vilken port vi ska gå, skär ner eller höj skatten? Eller 
båda? Den första porten ger invånarna mindre service för samma pengar, den andra porten 
ger samma service men för mera pengar som blir mindre värda genom att köpkraften ound-
vikligen sänks vid en skattehöjning. Portarna finns ännu kvar hos oss att betrakta. Beroende 
på hur reformen faller ut kan det även bli aktuellt att ta steget in genom grannens port. 

Lösningen på problemen med en krympande ekonomi tillskrivs gärna flera födda barn, 
större inflyttning, mera bostäder, flera jobb, mera export, mera förädling, bättre innovation 
och slutligen mera pengar till maskinen för att ta hand om de äldre som har byggt samhäl-
let. Statistik och demografi visar att vi går i fel riktning för att merparten av de föreslagna 
lösningarna ska lyckas, inget nordiskt välfärdsland har hittills lyckats vända statistiken eller 
demografin. Så vad är lösningen? Artificiell intelligens? Knappast, AI kan inte lösa något av 
dessa problem i större skala på egen hand men det är ett verktyg som sannolikt gynnar den 
som på riktigt vågar öppna porten. Behöver vi acceptera att sämre tider kommer? Sannolikt. 
Ska vi vara oroliga? Nej, vi sitter alla fortfarande i samma oändlighet, under samma sol och 
i samma vind. Tids nog lär vi oss att ro i samma riktning när vinden sinar. Malax ligger trots 
allt fortfarande rätt.

Själv väljer jag en ny port, en ny vind och ett nytt segel. Jag byter arbetsgivare i december 
och börjar då jobba i privata sektorn. Det har varit en ära att få betjäna kommunen, möta 
kollegor, företagare och invånare i många olika frågor. En livserfarenhet som jag är tacksam 
att få ha med mig i kommande utmaningar. Tack för mig och tack till er!

Upplaga
2 800

Utgivningsdag 
10.12.2025

Pärmbild 
Årets ungdom 2024 
Hannes Engsbo.

En port mot alla fyra vindar
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Malax kommun delar årligen ut 
företagarpriset till en företagare 

eller hantverkare som med hänsyn till 
tillgängliga resurser under de senas-
te åren gjort särskilt goda insatser för 
sina produkter, sina anställda, sin mil-
jö, sina affärsidéer eller i sin verksam-
het i övrigt.

Kommunens företagarpris 2025 till-
delades Berndts Bildelar Ab Oy. Före-
tagarpriset mottogs av Berndt Hallvar, 
företagets grundare, i samband med 
företagarfrukosten som ordnades av 
Malax kommun och Malax företagare 
rf 20.11.2025 på Minettes kök i Malax. 

Motiveringen lyder enligt följande:
”Malax kommuns företagarpris delas ut 
årligen till ett företag, en företagare eller 
hantverkare som, med hänsyn till tillgäng-
liga resurser under de senaste åren, gjort 
särskilt goda insatser. Berndts bildelar 
(BBD) kan konstateras ha gjort särskilt 
goda insatser de senaste 40 åren!

Företaget är vida känt i regionen för sitt 
breda sortiment av reservdelar och tillbehör 
till allt från bilar och traktorer till båtar, 
snöskotrar och mopeder. BBD är en viktig 
leverantör för företag som bilverkstäder och 
jordbruksföretagare men också för gemene 

ortsbo. Kunderna får snabb, personlig ser-
vice av en kunnig och hjälpsam personal.

Företaget grundades år 1985 som ett 
enmansföretag och utvecklades snabbt. År 
1990 flyttade verksamheten till sina nuva-
rande lokaler i Malax, invid korsningen 
av Strandvägen och Malaxvägen. Sedan 
år 2000 är företaget ett aktiebolag och en 
del av Fixus bilreparations- och reserv-
delskedjan i Finland. Företaget har idag 
sex anställda, inklusive grundaren Berndt 
Hallvar.

I fyra decennier har Berndt och hans 
team betjänat österbottningar med engage-
mang och yrkesskicklighet. Vi ser fram emot 
att BBD fortsätter sin verksamhet i Malax 
– vid korsningen som i folkmun inte kallas 
något annat än just ”korsningen vid BBD”."

Malax kommun har delat ut före-
tagarpriset så gott som årligen sedan 
år 1983. Mottagare av företagarpriset 
utses av kommunstyrelsen i Malax. Pris-
summan är 2 000 euro. Avsikten är att 
priset används inom företaget i syfte att 
främja företagets fortsatta verksamhet 
och utveckling, utbildning av företagets 
ledning och personal och/eller åtgärder 
som främjar personalens välmående.

Årets företag 2025 i Malax: 
Berndts Bildelar Ab Oy

Berndt Hallvar. 

Plock ur driftsbudget 
2026

•	 Uppdatering och uppföljning 
av kommunstrategin, program 
för hållbar utveckling, väl-
färdsberättelse- och plan samt 
verksamhetsplan för Barnvän-
lig kommun.

•	 Fortsatt satsning på motions-
rådgivning.

•	 Uppdatering av kulturläroplan.

•	 Ca 290 barn inom småbarns-
pedagogik.

•	 Ca 80 barn deltar i morgon- 
och eftermiddagsverksamhet.

•	 I kommunens skolor åk 1–6 
finns totalt 328 elever.

•	 I högstadiet finns år 2026 ca 
230 elever, varav drygt 160 är 
från Malax och drygt 60 från 
Korsnäs.

•	 Antalet studerande i Gymna-
siet i Petalax är drygt 100.

•	 Malax kommun köper 1 867 
timmar undervisning inom 
Musikinstitutet Legato.

•	 Malax-Korsnäs medbor-
garinstitut räknar med att 
förverkliga drygt 300 kurser 
nästa år med totalt över 4 000 
kursdeltagare.

•	 Kriterier för enskilda vägar 
utvärderas.

Plock ur investerings-
budget 2026

•	 Tilläggsutredning för gång- 
och cykelväg från Söderfjärds-
backens bostadsområde.

•	 Asfaltering av Idrottsvägen 
och Emausvägen.

•	 Sanering av belysning, gräsplan 
och motionsslinga i Pixne.

•	 Ny golvmatta till Pixne 
idrottshall.

•	 Malax Vatten inleder plane-
ringen av ett nytt avloppsre-
ningsverk på Bergö.
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Malax kommun har bildat tre 
nya fastighetsbolag och teck-

nat hyresavtal med Österbottens väl-
färdsområde. Avtalen ger stabilitet 
inför framtiden. 

Kommunen har beslutat att 
överlåta social- och hälsovårds-
fastigheter till nybildade kom-
munägda bolag. Samtidigt har 
bolagen ingått långsiktiga hyres-
avtal med Österbottens välfärds-
område. 

– Vi är mycket nöjda med att 
ha nått en överenskommelse som 
ger trygghet inför framtiden. Att 
besluten och avtalen är klara i 
god tid före årsskiftet är utmärkt, 
säger kommundirektör Jenny 
Malmsten.

Bolagen är Malax-Korsnäs häl-
sovårdsfastigheter Ab, som ägs av 
Malax och Korsnäs kommuner 
samt Malax välfärdsfastigheter 
Ab och Fastighets Ab Lyran, som 
ägs av Malax kommun. Hyresmo-
dellen bygger på en kapitalhyra 
baserad på marknadsvärderingar 
och en skötselhyra som fakture-

ras enligt förverkligade under-
hållskostnader.

För välfärdsområdet innebär 
avtalen en kostnadsbesparing 
gällande hälsovårdscentralen och 
Hälsogården. Den årliga hyran 
för dessa fastigheter beräknas till 
cirka 900 000 euro, vilket är ca 
16 procent lägre än dagens nivå. 
För fastigheterna som ingår i 
Malax välfärdsfastigheter Ab lig-
ger hyran totalt sett på ungefär 
samma nivå som tidigare, cirka 
500 000 euro per år. Malmgården 
och Lyran kommer att fortsätta 
hyras ut till självkostnadspris 
enligt modellen för Varke-finan-
sierade fastigheter (tidigare ARA). 

– Vårt mål har varit att skapa 
en modell som fungerar långsik-
tigt för båda parter. Vi har hittat 
en balans där fastigheterna kan 
förvaltas och hyrorna är rim-
liga, säger teknisk direktör John 
Södergran.

Skolhälsovårdens lokaler hyrs 
fortsatt direkt av kommunen.

Malax kommun säkrar långsiktig lösning 
för social- och hälsovårdsfastigheter

Westerhemmet hör 
till de fastigheter som 
bolagiseras.

Fastigheterna och bolagen

Malax-Korsnäs hälsovårdsfastigheter Ab

•	 Hälsovårdscentralen i Yttermalax
•	 Hälsogården i Korsnäs

Malax välfärdsfastigheter Ab

•	 Brandstationen i Yttermalax
•	 Branddepån i Petalax
•	 Westerhemmet
•	 Pixnekliniken
•	 Lyrans frifinansierade del

Fastighets Ab Lyran (överlåtelsen sker pre-
liminärt våren 2026)

•	 Malmgården (Varke-finansierad)
•	 Lyran (Varke-finansierad)

Hyrs direkt av kommunen

•	 Skolhälsovårdens utrymmen i kommunens 
skolfastigheter

Samtliga godkända hyresavtal, undantaget 
Pixnekliniken, gäller tills vidare, med en upp-
sägningstid på 12 månader, dock så att det är 
möjliga att säga upp avtalen tidigast så att de 
upphör 1.1.2035 (om 10 år). För Pixnekliniken 
gäller ett tillsvidareavtal med 24 månaders 
uppsägningstid.
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Nya laddstationer har byggts i Peta-
lax och Yttermalax i enlighet med 

kommunens hållbarhetsstrategi. Samti-
digt förbereds skolornas grusplaner för 
vinterns skridskoåkning. Men hösten har 
också präglats av ökande skadegörelse vid 
kommunens fastigheter – något som kostar 
både tid och pengar.

Fler laddstationer för elbilar

Den nya parkeringen vid skolområdet i 
Petalax är färdigställd. Förutom vanliga 
parkeringsplatser finns också två ladd-
stationer för elbilar. Sedan tidigare finns 
två stationer vid högstadiets parkering. 
De är reserverade för skolans personal 
och studerande dagtid, men kvällar och 
helger är de öppna för allmänheten.

Även i Yttermalax finns laddmöjlig-
heter. Vid Söderfjärdsbackens daghem 
finns en station som är tillgänglig kväl-
lar och helger, och vid bostadsområdet 
Storätaren finns två.

Malax kommun äger laddstationerna 
och som operatör fungerar Comsel Sys-
tem. Kommunen uppbär en avgift för 
laddning, 22 cent/kWh.

På laddstationerna finns en QR-kod 
med instruktioner om hur man betalar.  

– Antalet elbilar ökar stadigt, och 

behovet av laddstationer följer med. 
Därför har vi i kommunens hållbar-
hetsstrategi beslutat att installera ladd-
stationer vid våra fastigheter, berättar 
fastighetschef Jan Nyvall.

Isplaner öppna för alla

Så snart kylan kommer förvandlas sko-
lornas grusplaner till isplaner. Dagtid 
används de av eleverna, men kvällar och 
helger är de öppna för alla.

– Underhållet av isplanerna, som 
vattning och snöskottning, sköts av 
fastighetsskötarna under ordinarie 
arbetstid. Vill man åka skridskor på 
kvällar och helger får man själv skotta 
bort snön, säger Nyvall.

Snöskottor finns vid de flesta ispla-
ner, men det är bra att ta med en egen 
för säkerhets skull. Saknar du skridskor? 
Då kan du låna från biblioteket i Ytter-
malax.

Skadegörelse vid kommunens fastig-
heter – ett växande problem 

Under hösten har skadegörelse vid kom-
munens fastigheter ökat. Nedskräpning, 
buskörning och vandalism drabbar sko-
lor, daghem och idrottsplaner. Ett exem-
pel är Övermalax skola, där mopedister 
nyligen körde sönder gräsmattor och 

smutsade ner fasaden – en händelse som 
polisanmälts. 

– Skadegörelse orsakar onödiga kost-
nader och merarbete för kommunen. 
När vi tvingas använda resurser för att 
åtgärda skador tas pengar från annat 
underhåll och nyanskaffningar. För 
allas trivsel och säkerhet, framför allt 
barnens, önskar vi att skadegörelsen 
upphör, säger Nyvall.

Han uppmanar vårdnadshavare att 
prata med sina barn och ungdomar om 
att skadegörelse är ett brott som kan 
leda till ersättningsskyldighet.

Felanmälan – hjälp oss åtgärda snabbt

Upptäcker du ett problem? Hjälp oss att 
åtgärda det snabbt genom att använda 
vår e-tjänst för felanmälan. Du kan 
rapportera fel på skolor, daghem, lek-
parker, grönområden, vägar och gatube-
lysning – helt utan inloggning. Vill du 
följa ärendet? Ange din e-postadress. Du 
kan även bifoga bilder för att underlätta 
hanteringen.

Magdalena Berg, förvaltningssekreterare

Kommunen satsar på laddstationer – 
men skadegörelse oroar

Nya laddstationer vid 
parkeringen i Petalax.
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Tonåren är en period i livet som 
många upplever som både intres-

sant och omvälvande. För en del inne-
bär det också en vilja att testa gränser 
och söka spänning. Hur kan man då 
som vårdnadshavare stöda sitt barn 
på ett bra sätt? Och vilket stöd finns 
om något går snett? I den här artikeln 
möter vi Joonas Turtonen, kriminalö-
verkonstapel och gruppchef för Ankar-
teamet vid polisinrättningen i Vasa, 
och Marjo Vuorinen, Finlands första 
skolkoordinator inom ankarverksam-
heten. De berättar om Ankarverksam-
heten och lyfter några tips för hur vård-
nadshavare kan stöda den unga.

Ankarteamet hjälper vid oro för unga

Vid alla polisinrättningar i Finland 
finns ett så kallat Ankarteam, som är ett 
mångprofessionellt team, vars uppgift 
är att i ett tidigt skede fånga upp unga 
som uppvisar någon form av oroväck-
ande beteende. Ankarteamen följer en 
nationell modell för ankarverksamhet 
och består av exempelvis polis, social-

handledare inom barnskyddet, psykia-
trisk sjukskötare, ungdomsarbetare och 
skolkoordinator (sammansättningen 
kan variera något, denna sammansätt-
ning finns vid polisinrättningen i Vasa). 

– Ankarteamet fångar upp unga 
(under 18 år) som första gången gör 
någon form av klavertramp, berättar 
Turtonen. 

Det behöver inte alltid vara ett brotts-
ärende, utan kan även handla om en all-
män oro. Det vanligaste är ändå att en 
ungdom kommer i kontakt med verk-
samheten till följd av ett brottsärende 
eller en brottsmisstanke, som handlar 
om t.ex. misshandel, skadegörelse eller 
ärekränkning. 

Ankarverksamheten är en form av 
laglighetsfostran, där det mångprofessi-
onella teamet träffar ungdomen, i regel 
tillsammans med hens vårdnadshavare, 
och kartlägger situationen. Turtonen 
säger att man då försöker ”titta under 
locket”: Vad har hänt och vad är det 
som har lett till situationen? Hur ser 
den ungas vardag ut? Hur är det med 

exempelvis sömn och fritidssysselsätt-
ning? Genom kartläggningen strävar 
man efter att hitta lämpligt stöd för att 
styra in den unga på rätt väg. Tanken är 
att samtalet ska fungera som en väckar-
klocka för den unga att ändra sitt bete-
ende med hjälp av det stöd som erbjuds 
via verksamheten.

Skolkoordinatorn – en ny roll i 
Ankarteamet

Nytt i Ankarteamets verksamhet är 
att man hösten 2025 har fått ett nytill-
skott till teamet i form av en skolkoor-
dinator. Marjo Vuorinen är den första 
skolkoordinatorn i Finland och har hela 
Österbottens välfärdsområde som sitt 
arbetsområde. 

Marjo berättar att hennes roll är att 
vara första kontakten när skolorna tar 
kontakt vid någon form av oro. Hennes 
jobb är att stöda skolorna och fungera 
som ett bollplank i olika ärenden, såsom 
exempelvis komplicerade, långvariga 
mobbningsfall. Ofta handleder hon 
skolorna att hantera situationer själv-

Gränser skapar trygghet för unga

Joonas Turtonen och 
Marjo Vuorinen.
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ständigt, men ibland görs bedömningen 
att hon tillsammans med exempelvis 
polis besöker skolan och diskuterar med 
samtliga parter kring det som har hänt, 
hur det har upplevts av parterna, vilka 
de möjliga konsekvenserna är och till-
sammans söker lösningar för att hjälpa 
parterna vidare.

Vårdnadshavarnas stöd är viktigt

Joonas och Marjo lyfter fram att vård-
nadshavarnas stöd är av stor vikt – både 
för att förebygga att ungdomar hamnar 
snett och för att hantera situationer när 
något redan har hänt.

I förebyggande syfte är det viktigt 
att ge ungdomarna tydliga ramar. Det 
handlar om att sätta gränser, klargöra 
förväntningar och förklara vilka följ-
derna är om överenskommelserna inte 
följs. Ett konkret exempel är att ha en 
överenskommen hemkomsttid - redan 
det kan göra skillnad.

Att lära känna sina barns kompisars 
vårdnadshavare kan också vara fördel-
aktigt. Då kan man tillsammans disku-
tera om gränser och förslagsvis komma 
överens om just gemensamma hem-
komsttider, vilket kan minska risken 
för konflikter och skapar tydliga ramar 
som ger trygghet för både ungdomar 
och vuxna. En regelbunden dialog gör 
det också lättare att ta upp eventuell oro 

och därigenom stötta varandra och kan-
ske hitta gemensamma lösningar.

Joonas och Marjo lyfter även fram 
andra saker som vårdnadshavare kan 
uppmuntra för att minska risken att 
ungdomar hamnar på fel spår. En 
meningsfull fritidssysselsättning, trygga 
kompisrelationer och goda vanor som 
sömn, tillräcklig kost och regelbunden 
motion kan vara faktorer som bidrar till 
att minska risken för problem.

Om en situation uppstår där exem-
pelvis skolan eller Ankarteamet 
behöver ingripa, är det viktigt att vård-
nadshavarna har ett öppet sinne och att 
man gör sitt bästa för att stötta sitt barn 
i att ärligt och uppriktigt gå igenom vad 
som har hänt - även om det känns job-
bigt. Att tillsammans reda ut möjliga fel-
steg, utan att försöka förminska det som 
hänt, innebär att stöda och ge den unga 
en god modell för hur motgångar kan 
hanteras, vilket kan hjälpa den unga att 
även i framtiden möta besvikelser och 
motgångar på ett konstruktivt sätt. 

Sträva efter att lära ungdomarna att 
ärlighet är viktigt och att misstag är en 
del av livet. Det avgörande är hur miss-
tagen hanteras och att man lär sig av 
dem.

Minna Määttä, projektledare

Barnvänlig kommun
I vår verksamhetsplan för 
Barnvänlig kommun är en av 
målsättningarna att kom-
munens tjänster erbjuder 
stöd i föräldraskapet. Den-
na artikel är den andra i en 
serie där vi lyfter fram och 
informerar om hur vi stöder 
barn och unga samt vård-
nadshavare. 

Bekanta dig med vår verk-
samhetsplan för Barnvänlig 
kommun:

Eleverna i hög-
stadiet i Petalax 

har fått svara på en 
Instagram Story-un-
dersökning med 
frågor gällande skol-
coachen.

Resultaten visar att 
skolcoachens arbete 
uppskattas av ungdo-
marna.
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Hannes Engsbo tilldelades Malax 
kommuns pris för årets ungdom 

2024. Med denna artikel vill vi inspire-
ra er läsare till att nominera en ny ung 
förmåga inför årets prisutdelning. Pri-
set för Årets ungdom 2025 delas ut på 
Malaxdagen den 27 juni 2026.

Det som började med en hemlig tom-
te-julklapp har nu vuxit till ett populärt 
klädmärke bland unga i Österbotten. 
Hannes och hans vänner hade julen 
2023 leken ”Secret Santa” och som hem-
lig julklapp designade han en huvtröja 
åt den kompis hans lott föll på. För detta 
tog han en längre prenumeration på 
ett designprogram och upptäckte hur 
roligt det var att designa. Snart började 
han fundera på vilka plagg han kunde 
utveckla. Huvtröjor kändes som en svår 
första produkt och därför föll valet på 
kepsar istället. Kepsar utökades sedan 
till mössor och våren 2025 lanserades 
huvtröjorna då efterfrågan ändå fanns. 
I november lanserades mössor i två nya 
färger, och fler nyheter väntar 2026 – 
men detaljerna håller Hannes hemliga.

Hannes tror att kepsarnas populari-
tet beror på att designen sticker ut och 
att det är lite nyskapande design. Syn-
lighet på TikTok har också spelat stor 
roll, liksom att ryktet sprider sig snabbt 
i Österbotten. 

– Jag tror att det känns coolare för 
unga att märket kommer härifrån än 
om det vore från Helsingfors, menar 
Hannes. 

Försäljningen tog fart i somras. Efter 
att kepsarna sålt slut i vintras fyllde 
Hannes på lagret inför våren – men även 
de tog slut. I juni fick han beställa ännu 
fler och efter festivalen Big Day i Vasa 
tredubblades försäljningen.

Hannes hämtar inspiration från Tik-
Tok och ser att rikssvenska märken ofta 
ligger före i trender. 

– Här i Finland är vi ungefär två år 
efter, säger han. 

Hannes studerar media på Vamia i 
Vasa och drömmer om att varumärket 
ska få växa ännu mer och att han ska få 
göra sin grej så långt det går. 

– Man ska ha långtidsplaner men 

ändå fokusera på det som händer nu, 
menar han.

Under året har Hannes även tillde-
lats Christoffer Häggblom-stipendiet på 
Wasa Future Festival. Han var en av 300 
nominerade.

– Otippat att en 16-åring från Malax 
fick det, säger han. 

Christoffer Häggblom har dessutom 
blivit en mentor för Hannes. 

– Om jag ska nämna en idol så är det 
just han.

Att växa upp i Malax beskriver Han-
nes som tryggt och nära. Man knyter 
band till platser på ett helt annat sätt än 
i en stad. Det finns allt man behöver i 
Malax; affär, fotbollsplan och Socken. På 
frågan vad Hannes ser mest fram emot 
med julen svarar han att ge tillbaka. 

– Jag vill hjälpa till och sprida jul-
glädje. Jag känner att jag har fått så 
mycket.

Sara Snickars, förenings- och hobbykoordi-
nator

Från julklapp till eget klädmärke

Entreprenören Hannes 
Engsbo från Övermalax 
tilldelades kommunens 
pris för årets ungdom 
2024.
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Rörelse för de allra yngsta i Pixne
Vi uppmuntrar barnfamiljer till rörelse och välkomnar 
barn i åldern 0–5 år med en vuxen till Pixnehallen. Hal-
len är bokad varje fredag (ej helgdagar) klockan 9–12 
fram till 26.4.2026. Under lovtider eftersträvar fri-
tidsenheten att hålla ledd barngympa dessa fredagar, 
skild info om detta i kommunens kanaler. 

Materialförrådet får användas fritt och det finns red-
skap för lekar och spel t.ex. bollar, madrasser, koner, 
ärtpåsar, tunnlar och fallskärm. Respektera ordningen 
och ställ tillbaka allt på sin plats i förrådet. Om förrå-
det är låst, ring vaktmästaren på det angivna numret 
på förrådsdörren. 

Välkomna att röra på er tillsammans! 

Hobbyklubbar efter skoldagen

Finlandsmodellens klubbar börjar vecka tre 2026 och fortsätter tolv veckor framåt. 
Fokuset ligger på årskurs 3–4 och därför är utbudet större för dem än för övriga års-
kurser. Klubbarna utgår från skolans läsårsschema och håller paus under sportlovet.
Anmälningstiden för vårens nya klubbar är mellan 12.12.2025 och 4.1.2026. Informa-
tion om klubbarna och anmälan görs via anmalan.malax.fi. Vissa av höstens klubbar 
fortsätter under vårterminen och deltagarna är då automatiskt anmälda till våren. 
Kom ihåg att meddela om ditt barn inte fortsätter på en klubb som fortsätter under 
vårterminen. 
Om ditt barn inte deltar i någon hobbyverksamhet från tidigare kan du gärna upp-
muntra barnet att delta i en klubb. Det finns ett brett utbud av olika typer av klubbar 
exempelvis film och teater, kreativt skapande men även olika sport- och rörelseklub-
bar. Det behövs inga förkunskaper för att delta i Finlandsmodellens klubbar. Klub-
barna pågår i 1–2 timmar och hålls i huvudsak i skolans utrymmen. 

Vill du bli ledare?

Vi söker kontinuerligt ledare till klubbverksamheten. Klubbarnas tema kan anpassas 
till ledarens intresseområden och kunskap och vara allt från konst, musik, idrott, IT, 
fotografering och matlagning. Ta kontakt med förenings- och hobbykoordinator Sara 
Snickars via e-post sara.snickars@malax.fi eller tfn 040 650 7970.

Program för julfestlediga skolbarn

Önskar ditt barn delta i en aktivitet före skoljulfesten 
tar vid på kvällen? Fritidsenheten ordnar program för 
barn i årskurs 1–6 mellan klockan 10–12 på skolorna i 
kommunen. Aktivitet ordnas den 17 december i Ytter-
malax och på Bergö och den 18 december i Överma-
lax och Petalax. Det kommer att vara både inne- och 
uteaktiviteter så ta med kläder efter väder. Vi pysslar, 
dekorerar pepparkakor, spelar spel och leker utomhus. 
Anmälan via anmalan.malax.fi senast 14.12. Mer informa-
tion finns på anslagstavlan i Wilma.
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Kom och låna sportutrustning
Är du intresserad av att pröva på nya sporter eller ak-
tiviteter som du inte har utrustning till? Det finns utlå-
ningspunkter vid kommunens bibliotek i Malax, Petalax 
och på Bergö som kallas sportotek. Lånet görs via biblio 
tekets kundtjänst och lånetiden är två veckor. I spor-
toteket finns en mängd olika idrottsredskap som du 
kan behöva. Det finns skridskor i nästan alla storlekar 
mellan 27–45 (endast vid Yttermalax huvudbibliotek), 
aktivitetsklockor, blodtrycksmätare, gångstavar, gum-
miband och mycket mera. Listan på redskap per ställe 
finns på kommunens webbplats under Fritid och kultur 
- Idrott, motion och friluftsliv - Sportotek.

Gratis motionsrådgivning för seniorer fortsätter hela 2026

Som en del av kommunens hälsofrämjande verksamhet erbjuds seniorer motionsråd-
givning för att främja hälsa, livskvalitet och tryggt åldrande. Våra mottagningsutrym-
men finns i sportstugan i Pixne och i pensionärshemmet i Petalax. Vi fortsätter även 
att erbjuda motionsrådgivning i hemmen för de seniorer som inte kan komma till 
mottagningarna. 
Motionsrådgivning är till för dig som vill komma i gång med en förändring då det gäl-
ler motions-, kost- och sömnvanor. Du kan alltid ta kontakt med motionsrådgivaren 
för en inledande diskussion. Rådgivningen utgår från dina behov, förutsättningar och 
mål. Du träffar vår motionsrådgivare 3–6 gånger under 6–12 månader och tillsammans 
gör vi en kartläggning, sätter realistiska mål och följer upp med tester och självutvär-
dering. 
Vi erbjuder också under 2026 motionsrådgivning i grupp, det vill säga så kallad anpas-
sad motion. För att få en plats i motionsgruppen krävs kontakt med motionsrådgiv-
aren. Anpassade motionsgrupper är avsedda för personer med långtidssjukdomar, 
funktionsnedsättningar eller sociala hinder. Gruppverksamheten hålls i sportstugan i 
Pixne och vid Emiliacentret i Petalax. 
Under året kommer även några evenemang att hållas. Håll utkik i bildslingan på 
lokal-TV, på sociala medier och vår webbplats för mera information!

I form för livet 

I form för livet är en motionskampanj som uppmuntrar 
till vardaglig motion. Man deltar i kampanjen genom att 
fylla i ett motionskort där 30 minuter motion ger ett 
kryss. I slutet av varje kampanj lämnas motionskortet in 
i en uppsamlingslåda som placeras ut i butikerna i kom-
munen. Från och med nu ordnas kampanjen två gånger 
per år och nästa period startar den 1 december och av-
slutas 31.5.2026. Vinstdragningen sker i juni. 
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Magdalena Ståhl leder 
projektet Kaffe med lån.

 
Sagostunder för de 
yngsta
Välkommen till Yttermalax biblio-
tek på sagostunder för de yngsta! 
Bibliotekspersonal läser berät-
telser enligt tema och leder en 
massagesaga för 0–3-åringar och 
deras vuxna.

Fredag 12.12 kl. 9.30 
Tema: Julen

Fredag 13.2 kl. 9.30 
Tema: vinter

 
 

Biblioteken öppnar 
igen 10.12.2025
Malax kommunbibliotek öppnar 
igen onsdag 10.12.2025 efter sys-
tembytet.

•	 Inloggning i webbiblioteket 
fredrika.finna.fi är ur bruk 
ännu drygt en vecka.

•	 Biblioteket tar nu emot be-
ställningar av regionlån och 
fjärrlån igen.

Avvikande öppettider kring 
jul och nyår

Tisdag 23.12.2025

Yttermalax bibliotek kl. 10–16

Petalax bibliotek  kl. 9–15

Bergö bibliotek kl. 10–16

Alla bibliotek är stängda 24–28.12.2025 och 
31.12.2025–1.1.2026

Petalax bibliotek och Bergö bibliotek håller 
stängt hela nyårsveckan 29.12.2025–
4.1.2026.

https://fredrika.finna.fi.

Boktips från biblioteket 
För vuxna
Sarah Morgan - Insnöade till jul

Feelgood-roman som utspelar sig under julhelgen i ett snötäckt Skottland.

Lucy Clark är på gränsen att förlora jobbet och får uppgiften att leverera ett marknadsförings-
paket till Skottland strax innan julhelgen. Det blir en lång bilresa och snöstormen blir bara 
värre. Då Lucy kommer fram till Ross Millers föräldrahem öppnas dörren av en stilig karl 
och familjen tror genast att Lucy är hans nya flickvän. Ross Miller säger inte emot och Lucy 
bjuds in på familjens julfirande.

Asta Tillander – Vi ärvde havets öar

Boken är ett resultat av Asta Tillanders forskning i Kvarkens historia. Tillander har samman-
ställt en tidsresa i Kvarkens världsarvsområde genom krig och fred. I boken får vi också läsa 
om Vilhelm och Matilda Nymans levnadsöden.

För barn
Axel Åhman – Smugglarens skatt

En adventsbok för barn och unga, perfekt för högläsning. Oliver lämnas hos sin farmor flera 
veckor före jul eftersom föräldrarna har bråttom på jobbet. Oliver tror att det ska bli långtrå-
kigt, men han hittar en kompass och ett urgammalt sjökort på vinden. På sjökortet finns det 
märken och ledtrådar, precis som en skattkarta! Följ med Oliver på jakten efter Smugglarens 
skatt. Boken är indelad i 24 kapitel och kan läsas som en julkalender.

Smugglarens skatt har översatts till finska och heter Salakuljettajan Aarre

Stories from Moominvalley. Samlingsvolym med tre klassiska Mumin-sagor på engelska

- The Way to Moominvalley

- Moomin and the Magic Hat

- Moomins on the Hattifatteners’ Island
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Malax kommun anskaffade en has-
tighetsmätartavla hösten 2024 

som har använts på ett antal strategis-
ka ställen vid kommunalt underhållna 
vägar. På alla ställen har fordonens has-
tigheter mätts i båda riktningarna vid 
olika tidpunkter. Uppföljning av has-
tigheterna fortsätter under 2026.

Ur nedanstående tabell framgår att 
hastighetsöverträdelserna ligger på 
en hög nivå framför allt på vägar som 
har hastighetsbegränsning 40 km/h. På 

vägar med begränsning 50 km/h är has-
tighetsöverträdelserna betydligt rimli-
gare. Även om antalet överträdelser är 
höga så ligger medelhastigheterna i nivå 
med områdets hastighetsbegränsning 
och till och med under i vissa fall. Att 
hastighetsöverträdelserna på Överma-
lax Långtået och vid vissa tidsperioder 
på Viasvägen ligger över eller i närheten 
av 50 % är bekymmersamt då det rör sig 
många skolbarn längs dessa vägar.

Ur mätrapporterna som ligger till 

grund för tabellen framgår att det 
endast är enstaka fordon som håller sig 
kring den maximala hastigheten som 
mätts vid en tidsperiod. Tidpunkten 
för de höga hastigheterna sker inte vid 
något typisk klockslag utan kan ha skett 
vilken tid som helst på dygnet. Gällande 
Viasvägen framgår att trafikmängden 
mot sydost ligger på en tredjedel i för-
hållande till den nordvästliga.

Kim Svarvar, vägmästare

Hastighetsmätningar visar oroande över-
trädelser vid skolvägar

Malax kommuns bygg-
nadsordning
Kommunfullmäktige godkände 
29.9.2025 ny byggnadsordning för 
Malax kommun.

Byggnadsordningen träder i 
kraft 1.12.2025. Den hittas på vår 
webbplats malax.fi.

Malax kommuns hastighetsmätartavla
  hastighets-   hastighets-    medel-      max medeltal

   riktning         tidpunkt begränsning överträdelser hastighet hastighet    fordon
       km/h     km/h     km/h   per dag

Viasvägen mot nordväst 7.10-24 - 15.10-24           40           38%         37         82        79
Viasvägen mot nordväst 15.10-24 - 22.10-24           40           41%         37         90        66
Viasvägen mot sydost 25.10-24 - 1.11-24           40           51%         41         85        21
Viasvägen mot sydost 8.11-24 - 18.11-24           40           48%         41         83        19
Viasvägen mot nordväst 21.10-25 - 28.10-25           40           40%         37         77        65
Viasvägen mot nordväst 28.10-25 - 5.11-25           40           43%         38         90        69

Ginstigen   mot söder 26.11-24 - 12.12-24           50           18%         43         112        150
Ginstigen   mot söder 12.12-24 - 7.1-25           50           11%         40         94        126
Ginstigen   mot norr 6.2-25 - 18.2-25           50           13%         42         75        111

Övermalax Långt.   mot öster 20.3-25 - 9.4-25           40           54%         41         85        98
Övermalax Långt.   mot öster 22.4-25 - 23.5-25           40           50%         39         95        102
Övermalax Långt.   mot väster 18.9-25 - 21.10-25           40           51%         40         90        75

Kommungårdens julöppet-
hållning
Kommungården är öppen måndag–
torsdag kl. 9–15.

Under tiden 22.12.2025–6.1.2026 är 
dörrar, telefonväxeln och Service-
punkten stängda. Vi vidareförmedlar 
inte post till FPA under den tiden.

Personal som är i jobb nås via direkt-
nummer och är anträffbara enligt 
överenskommelse. Kontaktuppgifter 
finns på malax.fi.

Journummer:

Fastighetsskötare, tfn 050 595 2506

Malax Vatten, tfn 050 086 1760
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Sociala medier ger småföretagare en 
möjlighet att synas, bygga relatio-

ner och skapa förtroende – när kom-
munikationen görs både avslappnat 
och målinriktat. Det viktigaste är att 
hitta sitt eget sätt att uttrycka sig och 
låta företagets värderingar genomsy-
ra allt innehåll. Äkthet väger tyngre 
än perfektion, och företagets röst får 
gärna låta lika naturlig på nätet som i 
verkligheten. 

Känn dina kunder och välj kanaler 
klokt

Innan man börjar publicera är det bra 
att fundera över vad företaget gör, vilka 
kunderna är och var dessa människor 
rör sig online. När målgruppen och 
deras behov är tydliga blir det enklare 
att utforma budskap.

Det är inte nödvändigt att vara aktiv 
överallt. En välskött kanal kan ge bättre 
resultat än flera inaktiva konton. Platt-
formarnas algoritmer gynnar regelbun-
den publicering och genuin interaktion, 
så det lönar sig att hitta en rytm som 
passar det egna företaget.

Var närvarande och delta i samtal

Framgång i sociala medier handlar inte 
bara om att publicera egna nyheter, 
annonser eller erbjudanden. Det hand-
lar också om att vara aktiv i dialogen 
med följare och kunder. Följ notifika-
tioner, svara på frågor och visa upp-
skattning genom kommentarer och 
gillamarkeringar.

Företaget kan också öka sin synlighet 
genom att delta i andras diskussioner 
och dela relevant innehåll som rör den 
egna verksamheten.

Satsa på innehåll och tydlighet

Effektiv kommunikation i sociala 
medier är målgruppsanpassad, intres-
sant och lätt att ta till sig. Varje inlägg 
bör fokusera på ett tydligt ämne och 
börja med det viktigaste. Korta stycken, 
listor och en klar struktur hjälper läsa-
ren att snabbt förstå budskapet.

Bilder och videor spelar en avgörande 
roll – de fångar uppmärksamheten och 
förmedlar en känsla på några sekunder.

Algoritmerna gillar interaktion och 
video

På Facebook och Instagram ökar synlig-
heten framför allt genom kommentarer, 
delningar och reels som tittas igenom 
från början till slut. Inlägg som får reak-
tioner sprids lättare, och videoinnehåll 
har ofta störst genomslagskraft.

Strategisk planering, realistisk 
användning av resurser och en tydlig 
värdegrund betonas i sociala medier. AI 
erbjuder nya verktyg för innehållsska-
pande, men äkthet och mänsklig inter-
aktion förblir kärnan i framgångsrik 
kommunikation.

Att lyckas i sociala medier hand-
lar inte om att vara perfekt – utan om 
att våga vara närvarande, genuin och 
intresserad av människor.

Texten baserar sig på Piritta Seppäläs, Vies-
tintä-Piritta, presentationer vid VASEKs 
evenemang i Storkyro 18.9 och i Laihela 
3.11.

Text & foto: VASEK

Gör sociala medier på ditt personliga sätt 
– men glöm inte att planera 
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